

要以时不我待的紧迫感更快更好地建设海南自贸港。我们要在坚持党的全面领导,确保党把方向、谋大局、定政策的同时,积极主动适应国际经贸规则重构新趋势,充分借鉴国际先进经验,在构建“双循环”新发展格局中找准定位,进一步坚定信心、保持定力,以“无须扬鞭自奋蹄”的劲头,以高度的政治责任感和历史使命感高质量高标准推进海南自贸港建设。

我们庆祝党的百年华诞,就是要高高举起“思想再解放、大解放”的旗帜,大力弘扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神。建省办经济特区以来,我们凭着一股“敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干”的精神,跌打滚爬一路走来,使海南从一个贫穷落后的边陲海岛,发展成为我国改革开放的重要窗口之一。面对新的历史使命,海南应从这些成功实践以及由此积累起来的精神财富中汲取养分,内化为“敢教日月换新天”“逢山开路、遇河架桥”的宏大气魄和必胜信念,提炼、发扬新时代的“海南精神”,并外化为“敢为人先”的行动能力,

为海南自贸港建设注入强大的精神动力。

我们庆祝党的百年华诞,就是要继续坚持以人民为中心的发展理念。党的百年伟大征程和海南建省办经济特区以来的实践深刻启示我们,唯有广大人民的全面支持和积极参与,改革和发展才能取得最终成功。海南全面深化改革和自贸港建设的目标,也正在不断满足广大人民日益增长的美好生活需要。我们唯有秉持以人民为中心的发展理念,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感,才能确保抵达胜利的彼岸。

回顾自己30多年来在海南干事创业的经历,我认为,海南是一片充满机遇和可以让梦想成真的沃土,只要敢于创新、大胆实践并付出辛勤劳动,任何事情都能得到、做得精彩。在省委、省政府和中央有关部门支持下,1996年我和我的团队创办了中国南海研究院。经历20多年的辛劳和付出,中国南海研究院从“无编制、无经费、无办公场所”的“三无小作坊”——海南南海研究中心起步,始终

以“万事皆能、惟不言弃”的精神在海南耕耘、打拼和坚守,如今已经成为拥有占地面积近百亩、办公设施万余平方米、全职员工逾百人、学术网络遍布全球20多个国家和地区的国家高端智库,形成了“海口总部+北京分院+美国华盛顿中美研究中心+欧洲布鲁塞尔中欧关系研究中心”的网络布局,成为中国智库“走出去”的先行者和探索者。

面对千载难逢的历史机遇,我们将牢记习近平总书记的嘱托,继续心怀“国之大事”,以“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当,牢记共产党人的初心和使命,确保自贸港建设行稳致远,用智慧、勤劳和汗水书写新的历史答卷。☒

(作者系中国南海研究院院长)

本文责编/蔡萌 邮箱/394666442@qq.com

(上接第18页)最大优势,是党和国家的根本所在、命脉所在,是全国各族人民的利益所系、命运所系。”改革开放是中国共产党领导下的伟大实践。中国特色社会主义道路、理论体系、制度、文化,都是在党的领导下通过改革开放的实践形成的,没有党的领导就不可能有改革开放的伟大革命,就不可能有中国特色

社会主义的形成与发展。其次,改革开放是党坚持以人民为中心的伟大实践。习总书记在讲话中指出,“江山就是人民、人民就是江山,打江山、守江山,守的是人民的心。”改革开放40多年来,我国实现人民生活总体达到小康水平,综合国力迈上新台阶;实现利益关系协调的重大突破,从城乡二元经济社会结

构转为统筹城乡协调发展,从非均衡发展走向协调发展,从一部分人、地区先富起来到逐步实现共同富裕。在历史新起点,要逢山开路、遇水架桥,将改革进行到底。☒

【作者系中国(海南)改革发展研究院院长】

本文责编/蔡萌 邮箱/394666442@qq.com